

РОЛЬ МАКРОРЕГИОНОВ В НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКЕ

Ермаченко Ф.М.

*Белгородский государственный национальный исследовательский университет,
Белгород*

Статья посвящена исследованию теоретических аспектов районирования как механизма регулирования национальной экономики. Рассматриваются преимущества формирования макрорегионов в составе государства, их значение, задачи и роль для экономики страны.

Ключевые слова: макрорегион, формирование макрорегионов, экономический район.

В условиях поиска новых резервов экономического роста страны и повышения конкурентоспособности ее территорий политика формирования макрорегионов является одной из перспективных технологий правительства.

Обособление территорий государства, дробление пространства на административные единицы является традиционным механизмом государственного регулирования экономического развития страны.

Классификация и объединение территорий для проведения единой пространственной политики доказали свою эффективность во многих странах мира. Наша страна также имеет длительную историю районирования как инструмента экономической политики. Наиболее удачным признается опыт деления пространства СССР на экономические районы для целей планирования и развития производственного сектора.

Макрорегионы России сегодня можно назвать «современными крупными экономическими районами, представляющими собой целостную территориальную часть народного хозяйства страны, имеющую свою производственную (рыночную) специализацию и прочные внутренние экономические связи» [4]. «Экономический район неразрывно связан с другими частями страны общественным территориальным разделением труда как единое хозяйственное целое с прочными внутренними связями» [2].

Формирование макрорегионов имеет конечную цель – обеспечение достойного уровня благосостояния на всей территории страны. При этом оно дает возможность изучать разновидности пространства государства, его характерных черт, факторов и проблем социально-экономического развития.

Выделение макрорегионов в составе государства происходит на основе оценки их ресурсного потенциала и производственной специализации.

Функционирование макрорегионов за счет ориентации территориально-хозяйственного комплекса по принципу оптимизации затрат способствует повышению производительности труда, рационализации и повышению эффективности размещения средств производства и трудовых ресурсов.

Именно посредством объединения территорий в макрорегионы наиболее удобно развивать отдельные направления и отрасли народного хозяйства, анализировать специфические характеристики и достигнутые результаты.

Созданные в России в 2019 году двенадцать макрорегионов можно назвать крупными экономическими районами, имеющими несколько отраслей специализации и собственный территориально-хозяйственный комплекс. Каждый макрорегион вносит свой значительный

вклад в экономическое обеспечение развития государства и имеет важное место в общероссийском разделении труда.

В Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года указана «основная цель создания макрорегионов - усиление межрегионального сотрудничества и координация социально-экономического развития субъектов» [3].

К задачам функционирования современных макрорегионов следует отнести:

- формирование горизонтальных экономических связей между субъектами федерации для развития слабых территорий за счет ресурсов более сильных;
- развитие производственно-технической и социальной базы в регионах;
- развитие современной инфраструктуры во всех регионах;
- выравнивание уровня и качества жизни на всей территории страны и его повышение за счет синергетического эффекта [1];
- повышение производительности труда и эффективности функционирования производств разных отраслей;

При этом особая роль макрорегионов в национальной экономике проявляется в:

- интенсификации интеграционного межрегионального взаимодействия;
- возникновении и развитии связанности территорий регионов в составе макрорегиона;
- появлении способности взаимодополняемости региональных экономик.

По нашему мнению, роль современных российских макрорегионов в национальной экономике не так велика в силу особенностей экономической системы, как значение экономических районов Советского Союза, но может быть весьма значительной.

В целом, следует отметить, что современные макрорегионы России играют роль важного инструмента в государственной политике управления экономикой и региональным развитием. Макрорегионы выполняют определенные задачи в национальной экономике и способствуют возникновению качественно новых факторов социально-экономического развития на основе уникальных форм интеграционного взаимодействия регионов. Экономическая политика в сфере создания и регулирования крупных экономических районов может быть динамичной, целесообразно видоизменять макрорегионы при возникновении особых условий и факторов.

Список литературы:

1. Актуальные проблемы и тенденции регионального развития: монография. / Бондарева Я.Ю., Владыка М.В., Глотова А.С., Добродомова Т.Н., Ибрагимов Муслим Азад Оглы и др. / Под общ. ред. Е.А. Стрябковой, А.М. Кулик. - Белгород: Издательство ООО "Эпицентр", 2019. - 124 с.
2. Лексин И.В., Грицюк Т.В., Лексин А.В. Регион как объект анализа и государственного управления // Региональная экономика: теория и практика. 2005. № 3. С. 19-25.
3. Об утверждении Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года: Распоряжение Правительства РФ от 13.02.2019 N 207-р.
4. Шенцева Л. Н., Выборнов В. И., Землянко А. В. Характерные черты территориально-хозяйственного комплекса Воронежской области на современном этапе развития // Молодой ученый. 2015. № 7.3 (87.3). С. 87-89.

THE ROLE OF MACROREGIONS IN THE NATIONAL ECONOMY

Yermachenko F.M.

Belgorod State University, Belgorod

The article is devoted to the study of theoretical aspects of zoning as a mechanism for regulating the national economy. The advantages of forming macro-regions within the state, their significance, tasks and role for the country's economy are considered.

Key words: macroregion, the formation of macro-regions, economic region.